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РОЗДІЛ 1 

 

ПРОФЕСІЙНІ ВИМОГИ ДО МАЙБУТНЬОГО 

ВИКЛАДАЧА ЗВО В КОНТЕКСТІ ЄВРОПЕЙСЬКИХ 

ІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 

Сойчук Р. Л. 
 

Трансформації всіх сфер суспільства, що нині 

відбуваються в ХХІ ст., та водночас входження України до 

європейського освітнього простору зумовлюють потребу 
підготовки педагога нової генерації – конкурентоспроможного 

професіонала із сучасним науковим світоглядом, сформованим 

на основі національних надбань світового значення й усталених 
європейських традицій, та творчим і критичним мисленням, 

здатного здійснювати професійну діяльність, компетентнісне 

навчання в закладах вищої освіти, використовуючи новітні 

наукові й методичні досягнення, враховуючи сучасні тенденції 
розвитку вищої освіти. 

Інтеграція України до Європейського Союзу спонукає 

дослідників педагогічної компаративістики до пошуку та 
вивчення кращих традицій закордонного досвіду організації 

педагогічної освіти, професійної підготовки педагогічних кадрів 

у контексті завдань створення єдиного європейського освітнього 
простору. Означене своєю чергою передбачає: визнання 

стандартів освіти, встановлення еквівалентності академічних 

кваліфікацій, навчальних курсів, дипломів і т. ін. [37, с. 53-54; 1; 

69]. 
На думку І. Прокопенка, євроінтеграція – це добровільне 

зобовʼязання України модернізувати вітчизняну систему вищої 

освіти з метою її зближення з європейською освітою без будь-
якого тиску зверху, жорсткої уніфікації [49]. В контексті 

проблеми дослідження «європейський простір» розглядають як 

простір єдиних ступенів, дипломів і єдиної системи контролю 
якості вищої освіти, що сприятиме мобільності робочої сили та 

студентів і викладачів завдяки створенню спільних 

організаційних принципів національних освітніх систем 

(системи ступенів, подібних принципів формування навчальних 
програм, вступних випробувань тощо) [37; 49]. 
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Поняття «інтеграція вищої школи в європейський освітній 

простір» трактують як якісно новий етап міжнародних відносин 

у цій галузі, основні ознаки якого: інтенсифікація традиційних 
міжнародних звʼязків (мобільність людських та інтелектуальних 

ресурсів); уніфікація освітніх систем різних країн; нові форми 

освіти, що виникли на базі використання інформаційних 
технологій (онлайн-навчання, віртуальні університети); 

виникнення ринку освітніх послуг і зростання конкуренції на 

ньому; інтеграційні процеси в освіті; світовий освітній простір 

[37; 49]. 
Процеси євроінтеграції, посиленої інформатизації 

суспільства та мобілізації потенціалу системи самоорганізації 

навчання у вищій школі задля професійного становлення 
майбутніх викладачів закладів вищої освіти окреслюють нові 

підвищені вимоги до особистості педагога як до людини 

високого рівня освіти й духовних і моральних якостей, як 

найголовнішого інструмента виховного впливу на молоде 
покоління. Сучасне суспільство потребує самодостатньої, 

творчої та ініціативної молоді, здатної мобілізувати 

інтелектуально-духовний потенціал для досягнення й 
особистісного та професійного успіху, й в інтересах держави. 

Відтак сучасний педагог повинен досконало знати й 

оперувати засобами формування національної самосвідомості, 
організації діяльності, стимулювання, формування потреби 

учнів у самовихованні, самовдосконаленні, вміло керувати 

власним психологічним станом і орієнтуватися у педагогічній 

діяльності передусім на професіоналізм. 
Водночас студентська молодь мусить бачити власну 

життєву перспективу, долаючи перешкоди, прямувати до 

самобутності, самодостатності, мобілізувати приховані унікальні 
духовно-творчі можливості впродовж життєвого шляху задля 

відстоювання обраних цінностей і досягнення позитивного 

результату в життєдіяльності. Тому підготовка нового педагога – 
професійного наставника нових поколінь для обʼєднаної Європи 

– справа надважлива, а проєктування освітнього процесу в 

закладах вищої освіти на основі субʼєкт-субʼєктного 

рівноправного партнерства передбачає статус особистості як 
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субʼєкта особистісного становлення в активній діяльності [37; 

87]. 

Концептуальні засади розвитку вітчизняної педагогічної 
освіти в контексті європейських інтеграційних процесів 

окреслюють такі головні завдання освіти в умовах сьогодення: 

- професійно-особистісний розвиток педагога на засадах 
особистісно орієнтованої філософії освіти; 

- провадження двоциклової підготовки педагогічних 

працівників за освітньо-кваліфікаційними рівнями «бакалавр» і 

«магістр»; 
- провадження фундаментальної, психолого-педагогічної, 

методичної, інформаційно-технологічної, практичної та 

соціально-гуманітарної підготовки науково-педагогічних 
працівників відповідно до вимог інформаційно-технологічного 

суспільства, що повʼязано із викликаними, стрімким прогресом і 

розширенням спектру використання інформаційно-

комунікаційних технологій у різних сферах освіти й суспільства 
загалом, відтак надає доступ до різноманітної інформації, 

способів комунікації та водночас потребує розвитку критичного 

ставлення у субʼєктів комунікації до інформаційного матеріалу; 
- модернізація освітньої діяльності закладів вищої 

педагогічної освіти, що здійснюють підготовку педагогічних і 

науково-педагогічних працівників на основі традиційних і 
новітніх освітніх технологій, створення нового покоління 

дидактичних засобів; 

- удосконалення системи професійного відбору молодого 

покоління на педагогічні спеціальності, розширення цільового 
приймання та запровадження підготовки педагогів на основі 

договорів; 

- створення умов для безперервної освіти педагогічних і 
науково-педагогічних працівників у закладах вищої освіти та 

післядипломної педагогічної освіти [70, с. 87]. 

Варто спинитися на особливості закордонного досвіду 
підготовки педагогічних кадрів, який полягає в тому, що 

завдання сучасного педагога «більше не обмежуються 

навчальною аудиторією й процесом трансляції знань» [10], а 

передбачає таку педагогічну діяльність: 
 ‒ володіння інноваційними педагогічними методами;  
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‒ здатність до рефлексії;  

‒ здатність формувати у здобувачів освіти універсальні 

навчальні компетенції; 
 ‒ уміння організувати комфортне реальне освітнє 

середовище для здобувачів освіти; 

 ‒ здатність провадити педагогічну діяльність ув 
гетерогенних групах (різні культурні, соціальні й етнічні 

верстви);  

‒ здатність до саморозвитку й професійного 

самоствердження;  
‒ уміння моделювати професійну діяльність у процесі 

конструктивної співпраці з вихованцями, батьками, 

адміністрацією та громадою [37; 70]. 
Усе вищезазначене підвищує вимоги до рівня 

професіоналізму майбутніх викладачів ЗВО, передбачає 

розробку європейських критеріїв до оцінювання якості їхньої 

роботи, а відтак формує тенденцію розвитку 
західноєвропейської вищої педагогічної освіти – створення 

сучасної системи професійного відбору майбутніх педагогів як 

основи для формування конкурентоздатних фахівців із високим 
рівнем професіоналізму [37; 70]. 

У контексті розширення комплексу взаємоповʼязаних 

завдань педагогічної освіти (створення умов для розвитку та 
фахової підготовки здобувача вищої освіти – майбутнього 

педагога, котрий провадитиме освітню діяльність у сучасному 

інформаційно-освітньому середовищі, та формування в нього 

високих духовно-моральних якостей як базису становлення 
української інтелігенції; сприяння професійному становленню, 

самовдосконаленню педагогів; стимулювання інноваційної 

діяльності як фактора розвитку творчого, відповідального й 
успішного професіонала, агента змін), проведення педагогічного 

аналізу бачення професійної підготовки педагогів, розгортання 

експериментальної роботи з комплексного застосування 
поліаспектних підходів є вагомим і перспективним у вимірі 

побудови цілісної моделі освітнього процесу професійної 

підготовки майбутніх педагогів у закладах вищої освіти [62, 

с. 5]. 
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Окремі аспекти проблеми досліджено в наукових працях 

учених: теорію та методологію професійної освіти 

(Н. Абашкіна, О. Дубасенюк, І. Задорожна, І. Зязюн, Н. Ничкало 
та ін.); різні аспекти підготовки педагогічних кадрів у провідних 

країнах світу (В. Андрущенко, Н. Бібік, О. Біда, С. Гончаренко, 

Н. Лавриченко, Л. Пуховська, А. Сбруєва та ін.). 
Нормативно-правовим підґрунтям забезпечення 

означеного завдання слугують Закони України «Про освіту», 

«Про вищу освіту», Державна національна програма «Освіта» 

(Україна ХХI століття), Національна доктрина розвитку освіти 
України у ХХI столітті, Концептуальні засади розвитку 

педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський 

освітній простір, Концепція розвитку педагогічної освіти, 
Концепція громадянського виховання особистості в умовах 

розвитку української державності, Концепція національно-

патріотичного виховання дітей та молоді, Концепція «Нова 

українська школа» й ін., а також міжнародні документи у сфері 
вищої освіти: Рекомендації ЮНЕСКО про статус викладацьких 

кадрів вищих навчальних закладів (1997 р.), Лісабонські 

домовленості (1997 р.) щодо визнання кваліфікацій у галузі 
вищої освіти, декларації Болонського процесу стосовно 

створення європейського простору у сфері вищої освіти, 

Міжнародній стандартній класифікації освіти (МСКО-2011) та 
«Педагогічній Конституції Європи», які розробили професори В. 

Андрущенко (Україна), М. Гунцінгер (Німеччина), А. Гайжутіс 

(Литва), котра доповнена документом, що інтегрує уявлення про 

основи педагогічної підготовки в європейський освітній 
простір.   

Так, у Педагогічній Конституції Європи представлено 

перелік нових вимог до особистості педагога обʼєднаної Європи 
ХХІ ст., високий професіоналізм і компетенція якого 

спрямовується на формування повноформатного субʼєкта 

європейського процесу – людини глибоких знань і культури, 
носія гуманістичної філософії, світогляду й моралі, 

національних і загальнолюдських цінностей, виховання вмінь, 

потреби й прагнення їхньої реалізації в європейському та 

світовому життєвому просторі (Стаття 6.4) [45]. 
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Доцільно зауважити, що основні положення Педагогічної 

Конституції Європи базуються на вагомих аксіологічних 

складниках, котрі повʼязані з орієнтацією освітнього процесу в 
закладах вищої освіти на досягнення найвищого морально-

духовного розвитку та потенційні можливості особистості, 

детерміновані на засвоєння загальнолюдських і національних 
цінностей; полягають у забезпеченні психолого-педагогічних 

умов виявлення, розвитку та реалізації пізнавальної 

самостійності й смислотворчої самодіяльності особистості, її 

становленню як творця власного життя, здатного прогностично 
робити свідомий вибір і відповідати за дії, вчинки, а також 

адекватно, мобілізовано й компетентнісно реагувати на зміни, 

виклики життя та постійно самовдосконалюватися й досягати 
успіху [45; 7]. 

Відтак вищезазначене потребує звернення до теорії 

цінностей. У філософії термін «цінність» має таке тлумачення: 

«поняття, що характеризує безумовні незаперечні основи 
людського буття», а також «значення певних предметів, явищ, 

процесів для людини, соціальних груп, суспільства в цілому» 

[27, с. 423; 59].  
З огляду на зацікавлення проблемою цінностей багато 

вчених на сьогодні напрацювали широкий спектр різноманітних 

трактувань цього феномену: Б. Ананьєв розглядав цінності й 
ціннісні утворення як первинні властивості особистості, що є 

основою мотивів поведінки та формування характеру й 

спрямованості [2]; С. Рубінштейн визначав поняття динамічної 

тенденції особистості як вияв спрямованості й ціннісних 
орієнтацій [52]; Л. Божович представляла цінності як власне 

моральні цінності у структурі мотиваційної сфери [9; 59].  

Перелік вищезгаданих тлумачень змістового наповнення 
поняття «цінності» буде неповним без згадки про наявність іще 

багатьох його трактувань. Дослідники вважають, що цінності – 

це: істина, яка виступає адекватним віддзеркаленням предметів і 
явищ навколишньої дійсності [590]; ідеальний зміст чогось [3]; 

ідеал [25]; регулятор поведінки особистості, мотиватор її 

вчинків і діяльності [65]; результат діяльності особистості [39]; 

мета життєдіяльності особистості [12]; мірило, що передбачає 
уявлення особистості й національної спільноти про мету й 
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ціннісні орієнтації та регламентує вчинки й діяльність 

особистості, керуючись власними інтересами й водночас 

національної спільноти, а також виробленими нормами, 
традиціями національного розвитку й життєдіяльності людини 

[54]; часова особливість осмислення й усвідомлення 

особистістю сенсу власного життя, ідеалів, переконань, 
інтересів, цілей і самовизначення [38; 59]. 

На думку вченого М. Рокича, одні й ті ж цінності мають 

різне значення для різних людей, національних спільнот, що 

відбито в їхній поведінці. Відповідно вони виконують різні 
функції: постають засобом поваги, захисту, а при потребі 

виправдання за умови непопулярності чи ненормативності; 

мотиваційним чинником ухвалення рішення щодо розв’язання 
моральних і соціальних проблем; принципом поведінки, що 

передбачає характер взаємодії, ставлення, вибір засобів 

досягнення мети; визначають спільні й відмінні погляди, 

судження, вірування, ідеологію та їхнє сприйняття чи 
несприйняття; визначає характер поведінки особистості чи 

певної національної спільноти [75].  

Цінності мисляться своєрідним вектором, що спрямовує 
інтереси, потреби, думки, розуміння, емоції, переживання, 

поведінку й учинки особистості та сприяє ухваленню рішень 

[16]. Згідно із концепцією Я. Щепанського цінності – це ті 
предмети (матеріальні чи ідеальні), які необхідні групі для 

підтримування згуртованості та є важливими факторами 

поведінки особистості [72; 59].  

Дослідник Р. Інглхарт зазначав, що залежно від відчуття 
безпеки зазнає змін і система цінностей: в умовах безпеки та в 

умовах небезпеки функціюють дві різні системи цінностей [21]. 

Як стверджував В. Франкл, потреба знаходження глибинного 
сенсу людського існування стає найбільш жагучою саме в 

апокаліптичні часи людського життя. Людина та народ виходять 

сильнішими зі складних обставин, коли ці труднощі очищують 
їх, змінюють на краще [68, с. 29; 59]. 

У філософському осягненні загальнолюдські цінності – це 

все прогресивне, що виробило людство та що відповідає його 

інтересам загалом. Вони не якісь наднаціональні, навпаки, 
уособлення всіх цінностей, де б їх не створювали, всіх 
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досягнень світової цивілізації в ході історичного розвитку всіх 

народів. Вони передбачають збереження можливостей 

повноцінного існування кожної окремої особистості [38, с. 85]. 
На думку Б. Братусь, будь-яка цінність до того, як стала 

«загальнолюдською», була власне людською та виникла в певній 

культурі, в неї хтось вірив, приносив їй жертву, віддавав заради 
неї своє життя. Таке бачення феномену дає підстави 

стверджувати, що загальнолюдська цінність – це готовий 

результат живого культурного процесу [92], а кожний народ 

вибирає та зберігає ті цінності, в які він вірив і які проживав, 
котрі були для нього смислозначущими [13, с. 51; 59]. 

Цінності є соціально-нормативним регулятором 

суспільного та громадського життя людей; саме вони 
уможливлюють здійснення ідеологічної функції як складової 

національної ідеології [26]. На переконання Е. Дюркгейма, 

суспільство – творець і сховище всіх цінностей, причому кожне 

суспільство має набір різних, інколи абсолютно протилежних 
ціннісних уявлень, і лише одна визначена аксіологічна модель 

утворює конкретні відносини певного суспільства. Така модель 

віддзеркалює цілі й спрямованість суспільного поступу [17; 59]. 
Цінності відіграють роль координаторів людського світу, 

що сприяють його стійкості й організовують цілеспрямовану 

людську діяльність. Культура є головним мірилом наявності 
цінностей у нашому житті [73, с. 12-13]. Завдяки їм у суспільстві 

відбувається формування різного рівня мотивів і цілей 

особистості та визначення засобів їхнього забезпечення. На 

думку М. Боришевського, цінностями виступають актуальні 
потреби, інтереси, погляди, ставлення до навколишньої 

дійсності й до самого себе як до соціального індивіда [50; 59]. 

Національні цінності – це складне утворення, що набуває 
виявів у сфері субʼєктно-обʼєктних відносин і відтворює 

позитивну значущість символів, знаків, явищ, міфів, котрі 

визнані певною національною спільнотою та несуть у собі 
духовно-енергетичний заряд, наявний у психічному світі 

безпосередньо культуроносіїв, котрі сприймають його – завдяки 

емоційному насиченню – як власну духовну інтенцію. Вони 

постають віддзеркаленням дійсності, що є притаманною 
конкретній нації та в якій виражається не лише духовність, 
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перейнята від пращурів, а й сучасність самої нації. Така 

органічна сполука минувшини й сучасності виступає 

визначальним чинником функціювання національних цінностей 
[38; 59]. 

Національні цінності становлять підґрунтя існування та 

розвитку національної спільноти, виконують різні функції 
(соціалізувальну, інтегральну, комунікативну) та виступають у 

формі ціннісних настанов, орієнтацій, національно-політичних 

ідеалів, ідей, які складають ядро національної самосвідомості 

[26]. Визначення національних цінностей відбувається під час 
складного історичного процесу націєтворення, що 

супроводжується розвитком національної духовної та 

матеріальної культури під безпосереднім і опосередкованим 
впливом економічних, політичних відносин і національних 

традицій. 

Як колективний продукт, національні цінності 

використовуються у соціальних процесах, вони вважаються 
осередком культури кожної особистості, колективу й 

національної спільноти й детерміновані потребами суспільства. 

Закріплюючись із таким статусом, у цій ролі, цінності стають 
також чинником саморегуляції. В культурі кожної національної 

спільноти побутують певні системи цінностей і певна їхня 

ієрархія: в розвинутій національній спільноті існує право 
кожного вибирати й формувати власну систему цінностей із 

відповідною ієрархією та існують цінності, які, на думку 

національної спільноти, постають запорукою сталого розвитку 

народу, нації, держави [35]. 
Вагомим елементом механізму творення національних 

цінностей є національна культура. Саме вона увиразнює певний 

спосіб мислення та життя особистості й водночас відіграє роль 
націєобʼєднувального чинника з огляду на те, що в ній 

сконцентровано своєрідність форм, засобів, символів, значень, 

цінностей, суспільно-психологічних явищ тощо [38, с. 54-60; 
59]. 

Отож, у Педагогічній Конституції Європи увагу звернуто 

на:  
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1. Основні педагогічні цінності (толерантність, 

демократія, миролюбство, екологічна безпека, права людини й 

солідарність, милосердя та совість, відповідальність). 
Розглянемо окремі з означених педагогічних цінностей. 

Так, у «Декларації принципів толерантності» її визначено як 

повагу, прийняття й правильне розуміння багатого різноманіття 
культур нашого світу, наших форм самовираження й способів 

проявів людської індивідуальності. Задеклароване твердження 

ЮНЕСКО означає насамперед активну позицію, сформовану на 

основі визнання універсальних прав і основних свобод людини. 
Відповідно, толерантність розглядають як обовʼязок сприяти 

утвердженню прав людини, вияв терпимості [23]. Толерантність 

як якість особистості трактують як позитивне бачення дійсності, 
ціннісне ставлення до інших, до навколишньої дійсності, до 

себе, що характеризується здатністю особистості з повагою 

ставитися до інтересів, думок, поглядів, звичок, вірувань інших 

людей, прагненням зрозуміти та досягнути взаємної злагоди без 
насилля.  

Унаслідок дослідження зазначеного феномену розроблено 

таку його класифікацію: 
- міжнаціональна толерантність (терпимість до 

представників інших етносів, національних спільнот);  

- релігійна толерантність (терпимість до іншого 
віросповідання); 

-  комунікативна толерантність (позитивні комунікаційні 

установки в поведінці);  

- міжособистісна толерантність (ціннісне ставлення до 
іншої людини незалежно від раси, національності, соціального й 

матеріального стану, політичної орієнтації та культурної 

належності);  
- соціальна толерантність (партнерство між різними 

соціальними групами суспільства);  

- міжнародна толерантність (мирне співіснування держав, 
співпраця);  

- цивілізаційна толерантність (неупереджене ставлення до 

різних культур і цивілізацій) [4; 59]. 

У відповідальності сконцентровано усвідомлений 
особистістю суспільно значущий обовʼязок, потребу здійснення 
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морального вчинку. Саме за допомогою відповідальності 

відбувається формування та через неї вияв звʼязку особистості з 

навколишньою дійсністю, виникає їхня цілісність [7, с. 583]. 
Разом із тим М. Боришевський наголошував, що важливою 

ознакою відповідальності є дієвий характер громадянської 

спрямованості, глибинне проникнення в різновид активності, 
поведінки й діяльності особистості [11; 59]. 

Солідарність – одностайність, спільність інтересів, 

активне співчуття певним діям або судженням; соціальна 

згуртованість, єдність дій, спільна діяльність, у процесі якої 
досягають певних цілей, розв’язують суспільні проблеми, 

реалізовують спільні інтереси [46, с. 615]. Разом із тим, 

солідарність інтегрує переконання та дії, взаємодопомогу й 
підтримку членів певної соціальної групи, спільноти на основі 

спільності інтересів і необхідності досягнення загальних цілей; 

спільної відповідальності; активного співчуття й підтримки 

актуально доречних інтересів чи думок [22, с. 684; 59]. 
2. Головні завдання підготовки педагога (формування 

здатності до практичної навчально-виховної діяльності як 

динамічного поєднання етичних цінностей і когнітивних, 
метакогнітивних, міжособистісних і практичних умінь і навичок, 

знань і розуміння) [45; 37; 70].  

3. Основні компетентності особистості, які окреслені 
не лише поінформованістю, а й рівнем інтелекту, волі, 

здібностей, цінностей тощо. 

Доцільно зауважити, що Міжнародна комісія Ради Європи 

ввела в обіг поняття «компетентність» із таким тлумаченням: 
здатність особистості долати труднощі задля успіху, що 

передбачає набуття, обробку та засвоєння нових знань, умінь і 

навичок у поєднанні із ціннісними ставленнями, надбаннями 
пізнавального й життєвого досвіду, а це сприяє мобілізації до 

практичної дії. Визначальними характеристиками 

компетентності особистості є мотивація та впевненість [53]. 
Увага звертається на формування ключових компетенцій молоді, 

а саме: політичних і соціальних (здатність відповідати за себе та 

свої вчинки, брати участь у вирішенні актуальних питань, 

демократичних процесах тощо); міжкультурних (толерантне 
ставлення до представників інших національних спільнот, їхньої 
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культури та цінностей, розуміння відмінностей і вміння 

взаємодіяти з іншими тощо); комунікативних (знання й 

використання різновиду вербальної та невербальної комунікації, 
іноземних мов тощо); інформаційно-комунікативних технологій-

компетенцій (наявність критичного мислення, ІКТ тощо); 

самоосвіту впродовж усього життя (особистого, професійного, 
соціального). 

Компетентність як продукт освітньої діяльності – це 

результат саморозвитку та самоорганізації особистості, 

узагальненням її діяльнісного та особистісного досвіду. Власне, 
за компетентнісного підходу навчальна діяльність набуває 

дослідницького характеру та сама стає предметом засвоєння. 

Відтак студентська молодь самостійно визначає алгоритм 
виконання завдання, усвідомлює його характер, оцінює 

отриманий досвід, здійснює самоконтроль ефективності дій, 

учинків, поведінки, тобто виробляє навички розв’язання 

життєво важливих проблем [59].  
У ракурсі ґрунтовного висвітлення компетентностей як 

умов і результату повноцінного освітнього процесу О. Савченко 

зазначила, що їх характеризують «як комбінацію знань, умінь та 
ставлень у відповідному контексті діяльності людини, а ключову 

компетентність як таку, що формують передусім для 

особистісного розвитку, активного громадянства, соціальної 
інтеграції…»; а також зробила висновок про особистісну й 

соціальну цінність компетенцій і їхню необхідність і корисність 

кожному вихованцю та загалом суспільству [53, с. 5]. Відомі 

українські вчені І. Бех [7; 8], В. Кремень [34], О. Савченко [53], 
доробки яких – особливо цінний внесок у розроблення 

теоретичних і методологічних основ компетентнісного підходу, 

визначили такі категорії компетентностей: автономну діяльність 
(здатність захищати та піклуватися про права, потреби, бути 

відповідальним за інших; здатність складати особисті проєкти, 

здійснювати реалізацію планів; здатність діяти в широкому 
контексті); інтерактивне використання засобів (здатність 

інтерактивно використовувати мову, символіку, тексти; здатність 

використовувати знання, інформаційну грамотність; здатність 

застосовувати нові інтерактивні технології); вміння 
функціонувати в соціально різноманітних (гетерогенних) групах 
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(здатність успішно взаємодіяти з іншими; здатність 

співпрацювати; здатність вирішувати конфлікти) [53; 59]. 

У Педагогічній Конституції Європи подано низку 
компетентностей особистості майбутнього європейського 

педагога ХХІ ст., серед яких: 

1) комунікативна компетентність (зокрема, сучасний 
педагог має вільно володіти кількома європейськими мовами);  

2) компетентність самоідентичності;  

3) компетентність справедливості;  

4) лідерська компетентність;  
5) дослідницько-аналітична компетентність;  

6) здатність навчатися впродовж життя;  

7) емпатія – здатність розуміти переживання учня чи 
студента та співпереживати у процесі спілкування) [45; 37; 70]. 

У контексті означеного пріоритетним для процесу 

формування компетентностей є стимулювання прагнень 

здобувачів освіти максимально мобілізувати власні потенційні 
можливості, що повʼязано з підвищенням творчого потенціалу 

особистості, вмінням приймати відповідальні нестандартні, а 

іноді евристичні, рішення. За твердженням О. Вишневського, 
компетентнісний підхід відкриває для освітньої системи нові 

можливості, що полягають у зростанні її варіативності й 

особистісної орієнтації; збільшенні у змісті й формах організації 
освітнього процесу частки діяльнісного компонента, тобто 

надання освіті практичної орієнтованості, що передбачає 

цільову установку на формування компетентностей студентської 

молоді в інтелектуальній, комунікативній, суспільно-політичній 
та інших сферах; удосконаленні інтегративного підходу до 

організації освітнього процесу; розвитку рівня культури 

спілкування та інформаційної культури. Компетентність інтегрує 
в собі фундаментальні та практичні знання, а саме: наукові 

поняття про різні сфери життя суспільства, види діяльності та 

можливості досягати успіху й вирішувати складні завдання на 
шляху до його досягнення; ціннісні орієнтири діяльності; 

соціальні норми; вміння й навички задля забезпечення 

ефективної соціальної діяльності [14, с. 183; 59]. 

4. Головні стратегії успішної діяльності педагога, серед 
яких: автентичність, виключність, візуалізація знань, 
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демократичність, діалогічність, дослідництво, інтегративність, 

конструктивізм, лідерство, особистісна зорієнтованість, 

послідовність, рефлективність, здатність до розвитку, соціальна 
спрямованість, спирання на відповідний досвід, співпраця, 

цілеспрямованість [45]. 

Звернення до проблеми лідерства у вітчизняній і 
закордонній фаховій літературі дає підстави стверджувати про 

напрацювання в сучасній науці широкого спектра точок зору на 

зміст поняття «лідерство» та підходів до його дослідження. Так, 

Н. Алексєєва, І. Бех, Дж. Террі й інші визначають лідерство як 
вплив на групу, який спонукає її членів до досягнення бажаної 

цілі. Лідерство трактують як взаємодію між людьми, що набуває 

вияву в конкретній ситуації за допомогою процесу комунікації 
та спрямована на досягнення мети [8]; явище активного 

провідного впливу особистості – члена групи – на групу загалом 

у напрямі виконання групових завдань і досягнення цілей [74]; 

один із механізмів інтеграції групової діяльності, коли індивід 
або частина соціальної групи виконує роль лідера, тобто 

обʼєднує, спрямовує дії всієї групи, яка, своєю чергою, очікує, 

приймає і підтримує його дії [36]. Водночас «лідерство» варто 
розглядати як сукупність основних визначальних властивостей 

особистості, а саме: фізіологічних, психологічних (емоційних), 

розумових (інтелектуальних), особистісних (ділових), котрі 
забезпечують лідерам можливість стверджуватися та зайняти 

провідну позицію [63].  

Аналіз наукової літератури з проблеми формування 

лідерських якостей особистості уможливив формулювання 
терміна «лідерські якості особистості» як сукупності 

властивостей особистості, що дають їй змогу займати позицію 

лідера у групі, мати нове бачення розвʼязання проблеми, 
успішно впливати на послідовників, досягати групою 

поставлених цілей, а також створювати позитивну соціально-

психологічну атмосферу в колективі. На думку Н. Семченко [57] 
та О. Павлової [44], видається доцільною стратифікація 

лідерських якостей особистості за такими групами: 

1) інтелектуально-креативні, що забезпечують здатність 

особистості пристосовуватися до нових життєвих умов, досягати 
швидкості у виконанні завдань, успішного результату діяльності 
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(швидкість, гнучкість, креативність, критичність, аналітичність, 

продуктивність, ерудованість, точність тощо); 

2) морально-вольові, що допомагають особистості свідомо 
регулювати, корегувати свою поведінку та діяльність, повʼязану 

з подоланням внутрішніх і зовнішніх перешкод, а також є 

необхідними лідеру для створення в колективі сприятливого 
мікроклімату, який уможливлює зміцнення та покращення 

стосунків між членами групи (людинолюбство, альтруїзм, 

ввічливість, тактовність, сумлінність, цілеспрямованість, 

наполегливість, дисциплінованість, рішучість, витримка, 
терплячість, енергійність, упевненість у собі, самокритичність 

тощо); 

3) організаторсько-ділові, що постають обовʼязковою 
передумовою опанування особистістю організаторською 

діяльністю (особиста організованість, заповзятливість, 

обʼєктивність, енергійність, справедливість, компетентність та 

ін.); 
4) емоційно-комунікативні, що набувають вияву у сфері 

спілкування, сприяють успішності та результативності дій 

особистості при виконанні різноманітних завдань 
(комунікабельність, емпатія, приязність, ініціативність, 

спостережливість, толерантність тощо) [57; 63]. 

О. Тихомирова визначила загальні та специфічні якості 
особистості лідера, серед яких:  

1) загальні якості (притаманні не лише лідерам, а й тим, 

хто хоче такими стати) ‒ активність, організованість, 

ініціативність, наполегливість, працездатність, рішучість, 
товариськість, самостійність; 

2) специфічні якості лідера (своєрідні індикатори 

лідерських здібностей) ‒ організаторська проникливість; 
здатність до активного психологічного впливу; здатність до 

організаторської роботи, лідерської позиції, потреба брати 

відповідальність на себе [63; 66].  
Тому базовими компонентами особистості з лідерськими 

якостями є формування: 

– вільної особистості, яка має почуття власної гідності, 

громадянськість, патріотичність і виявляє навички 
самодисципліни, самоаналізу та саморегуляції; 
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– гуманної особистості з такими якостями ‒ доброта, 

турботливість, співпереживання, милосердя, терпеливість і 

готовність допомогти; 
– духовної особистості, котра відчуває постійну потребу в 

пізнанні та самопізнанні, самокорекції, пошуку сенсу життя; 

– творчої особистості, для якої характерний постійний 
розвиток здібностей, знань, умінь, навичок, креативності, 

критичності мислення, наявність постійного бажання 

самовдосконалюватися;  

– практичної особистості, яка сумлінно та старанно усуває 
перешкоди, що виникають на її шляху, працьовитої, котра знає 

мови й відзначається хорошими манерами [56; 63].  

5. Ціннісний складник практичної підготовки майбутніх 
педагогів, який полягає в наскрізному характері й такому, що 

відбувається впродовж життя, де головною метою є інтегрування 

майбутнього фахівця у систему суспільних відносин, 

формування громадянських якостей, активної громадянської 
позиції [45]. 

6. Академічна мобільність, котра сприяє формуванню 

кроскультурних цінностей, толерантності та налаштованості на 
співпрацю [45]. 

Аналіз наукової літератури й нормативно-законодавчих 

документів засвідчує те, що в умовах сьогодення до майбутніх 
викладачів закладів вищої освіти висуваються нові професійні 

вимоги, котрі дають їм право стати конкурентоспроможними 

фахівцями та зреалізувати свій творчий потенціал у будь-якій 

державі світу. Відтак європейському педагогу властивими є: 
1. Європейська ідентичність ‒ він не відмовляється від 

національної ідентичності, а прагне до єдності в 

різноманітності. Для увиразнювання окресленої проблеми 
видається незайвим згадати запропоноване академіком І. Бехом 

трактування ідентичності, – це «внутрішній, субʼєктивний стан 

особистості, в котрому виражається усвідомлення нею себе як 
своєрідної стійкості особистості, як самототожності, 

переживання постійно наявного «Я», його збереження» [8, с. 22]. 

Саме переживання є важливою ознакою характеристики 

особистості щодо її ідентичності. Учений повʼязав ідентичність 
зі структурною цілісністю особистості та звернув увагу на 
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доцільність її співвідношення з ідентифікацією як механізмом і 

процесом, що сприяє формуванню ідентичності.  

Власне ідентифікацію І. Бех витлумачив як процес: 
копіювання думок, почуттів, дій як моделі та процесу засвоєння 

цінностей, норм, ідеалів, моральних якостей у поєднанні з 

проявом симпатії; уподібнення значущому іншому, що 
супроводжується засвоєнням його цінностей, поглядів, настанов, 

форм поведінки; ототожнення, що передбачає наявність 

емоційних звʼязків між взаємодійними індивідами. Процес 

ідентифікації постійно існує в житті особистості, починаючи від 
народження, й набуває надалі більш усвідомленого характеру 

[8, с. 20].  

2. Європейські знання ‒ європейський педагог знає про 
інші закордонні системи освіти, питання освітньої політики на 

рівні ЄС та поціновує вітчизняну систему освіти у зіставленні із 

європейськими зразками. 

3. Європейський мультикультуралізм ‒ педагог плекає 
власну культуру та з повагою ставиться до інших культур. 

4. Європейська мовна компетентність ‒ розмовляє 

якнайменше двома європейськими мовами з різним рівнем 
компетентності. 

5. Європейський професіоналізм ‒ має освіту, що дозволяє 

викладати в будь-яких європейських країнах, обмінюватися 
досвідом із колегами, проводити наукові дослідження. 

6. Європейське громадянство. Європейський педагог – 

громадянин Європи, поважає та плекає демократичні цінності.  

7. Європейські виміри якості ‒ процес забезпечення якості 
педагогічної освіти враховує погляди, інтереси й запити різних 

стейкхолдерів і гарантує належне освітнє середовище. 

8. Європейська академічна й професійна мобільність 
передбачає налагодження співпраці з вітчизняними та 

закордонними закладами вищої освіти [37]. 

У сучасному професійному середовищі виокремлюють два 
типи навичок, прикметні для майбутніх фахівців:  

- «hard skills» («тверді навички») – це професійні, технічні 

навички, котрі наочно можна продемонструвати (знання мови, 

програмування тощо); 
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-  «soft skills» («мʼякі/гнучкі навички») – це навички, вияв 

яких наочно складно перевірити, продемонструвати 

(комунікативні, організаторські, управлінські тощо) [40; 55; 61]. 
У світлі викликів сьогодення у майбутнього викладача 

вищої школи мають бути сформовані такі види навичок:  

- професійні знання й навички, необхідні для здійснення 
професійної діяльності відповідно до нормативно-правових 

документів у галузі освіти та формування професійно важливих 

якостей і компетентностей майбутніх фахівців; 

- соціально-психологічні навички, котрі необхідні 
особистості педагога задля їхнього застосування в різних 

життєвих і професійних ситуаціях (комунікативні, командні, 

ораторські, лідерські й т. ін.); іноді ще називають особистими 
якостями, оскільки їхній вияв залежить від характеру 

особистості та ситуації; універсальні навички, які сприяють 

професійному саморозвитку й самоствердженню.  

Дослідники Н. Длугунович, Н. Махначова, А. Мідляр 
розглядають «soft skills» і «hard skills» у порівняльному аспекті 

за прикметними характеристиками (див. таблицю 1) [40; 55]. 

Таблиця 1 

Порівняльна характеристика «hard skills» і «soft skills» 
Характеристи

ка 
«hard skills» «soft skills» 

Сутність Компетентність Компетенції 
Основа Професійний досвід Особистісні цінності 
Застосування Технічні знання й 

навички, кваліфікація 
Моделі поведінки 

Критичність Короткострокова 
перспектива 

Довгострокова 
перспектива 

Розвиток Швидкий Помірний 
Досягнення 
результату 

З меншими зусиллями й 
гарантованим результатом 
(за умови дотримання 
базових критеріїв: 
мотивація та здатність до 
навчання і т. ін.) 

З більшими зусиллями, 
досягнення потрібного 
рівня не гарантовано 
(межа компетенцій, 
глибока інтегрованість у 
структуру особистості) 

Зворотність Практично не мають 
схильності до зворотного 
розвитку 

За специфічних умов 
мають схильності до 
зворотного розвитку 

До переліку «hard skills» майбутнього викладача варто 

віднести методологічні, психолого-педагогічні та спеціальні 
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знання, які є основою для педагогічної діяльності в умовах ЗВО, 

вміння оперувати різного виду знаннями й застосовувати їх на 

практиці. 
Відтак перелік «soft skills» майбутнього викладача 

передбачає навички, уміння й характеристики, котрі дають йому 

змогу бути успішним. Учені стверджують, що саме «soft skills» 
сприяють професійному зростанню фахівця, оскільки вони 

відповідають за відповідальність, комунікацію та прийняття 

рішення, а саме: лідерські якості та вміння працювати в команді, 

вирішувати конфлікти, окреслювати й досягати цілі, раціонально 
використовувати час (тайм-менеджмент), цілеспрямованість, 

навички риторики й ефективної комунікації, а також 

стресостійкість, креативність і т. ін. [61]. 
Варто зауважити, що серед «soft skills» виокремлюють ще 

такі три групи: 

1. Особисті якості – позитивні характеристики й фахівця, 

й особистості, котрі поціновуються всіма керівниками й 
колегами (пунктуальність, акуратність, відповідальність, 

порядність, сумлінність тощо). 

2. Навички спілкування (ввічливість, здатність 
дотримуватися субординації, вміння розвʼязувати проблеми, 

неконфліктність у командній роботі тощо). 

3. Додаткові професійні знання, які отримуються завдяки 
власному досвіду та самовдосконаленню (вміння шукати 

інформацію, вивчати іноземні мови тощо) [40; 55; 61].  

У контексті проблеми дослідження посутнім видається 

інтерес до Програми освітнього альянсу «Партнерство з 
навчання у ХХІ столітті». Вчені в межах означеної програми 

досліджували формулу «Чотири К», яка містить: креативність, 

кооперацію, критичне мислення та комунікативні навички. 
Екстраполюючи означену формулу в середовище закладу вищої 

освіти, можна визначити чотири складники «soft skills» 

майбутнього викладача ЗВО: 
1. Креативність як здатність майбутніх викладачів 

генерувати інноваційні ідеї, що передбачає нестандартне й 

критичне мислення («вихід за межі традиційності», ризик тощо), 

прагнення до творчості. До методів формування креативності 
варто віднести: «мозковий штурм», метод «кейсів», командну 
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роботу, моделювання, ділові й рольові ігри тощо. Показники 

креативності: кількість, оригінальність та інноваційність, 

продуктивність ідей (презентації, програми, моделювання 
тощо). 

2.  Критичне мислення як здатність майбутніх педагогів 

розв’язувати проблему в умовах недостатньої/надмірної 
поінформованості, що передбачає: аргументацію фактів, оцінку 

та самооцінку результатів діяльності. До методів формування 

критичного мислення в майбутніх педагогів належать: 

підготовка звітів, повідомлень з оцінкою певного виду 
діяльності; «асоціативний кущ», «карта розуму», «дерево 

рішень», дискусії, диспути, полілоги тощо. 

3. Комунікативність як здатність майбутніх викладачів до 
конструктивного обміну інформацією. Методи формування 

комунікативності в майбутніх викладачів: диспути, дискусії, 

«відкритий мікрофон», «відкрита трибуна», презентація 

результатів дослідження (відеопрезентації; виступи на 
семінарах, конференціях, форумах тощо). 

4. Кооперативність як здатність майбутніх викладачів 

працювати в команді, що передбачає: комунікативну 
компетентність; уміння та навички вирішення конфліктів 

(толерантне ставлення до думок інших здобувачів освіти та 

колег; уміння приймати компромісне рішення); управлінську 
компетентність. Поціновується вміння бути командним гравцем, 

дотримуватися своєї ролі в команді, здатність не «підставити» 

інших колег задля задоволення особистих інтересів. Методи 

формування кооперативної здатності майбутніх викладачів: 
колективні творчі справи, проєкти, групові види роботи і т. ін. 

[55; 61]. 

Варто наголосити, що формування «soft skills» 
майбутнього викладача безпосередньо повʼязано з розвитком 

його емоційного інтелекту (EQ) як уміння контролювати 

власний психічний і емоційний стани й почуття та правильно 
реагувати на емоції інших людей; володіння собою, вміння 

опанувати себе й не піддаватися на різного виду провокації; 

адекватно реагувати на критику та нестандартні ситуації 

[55; 61]. 
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Також варто зауважити, що діяльність і спілкування є 

вагомими для студентської молоді в ракурсі її потреб і мотивів. 

За твердженням С. Рубінштейна, саме мотиви становлять ядро 
особистості. На погляд вченого, «мотив – це властивість 

характеру в його генезисі. Для того, щоб мотив став 

особистісною якістю, закріпленою за особистістю…, він 
повинен генералізуватися стосовно ситуації, в якій він первинно 

з'явився, розповсюджуючись на всі ситуації, … в суттєвих щодо 

особистості рисах» [52, с. 32-33]. Відтак, можна стверджувати, 

що мотив – це внутрішній потяг особистості до діяльності, яка 
спонукає її до дій, учинків, усе те, заради чого діяльність 

відбувається. Потреба постає, так би мовити, активізатором 

внутрішніх сил особистості щодо досягнення мети та вирішення 
необхідних для її реалізації завдань. Потреба набуває вимірів 

мотиву поведінки, що спонукає до діяльності. 

Відтак, ураховуючи теорію мотивації С. Занюка в 

контексті проблеми дослідження, визначаємо види мотивів, що 
сприяють формуванню «soft skills» майбутнього викладача, 

зокрема:  

-  мотив особистісного самоствердження, що передбачає 
прагнення особистості до набуття відповідного соціального 

статусу й отримання позитивної оцінки, що стимулює її до 

постійного самовдосконалення та саморозвитку;  
-  мотив ідентифікації зі значущими особистостями, 

повʼязаний із впливом ідеалу на особистість, який зумовлений 

посиленням енергетичного потенціалу внаслідок умовного 

запозичення сили й натхнення від значущої людини;  
-  мотив саморозвитку, що спонукає до максимальної 

реалізації здібностей, підвищення рівня самооцінки та 

компетентності. Саморозвиток особистості можливий, коли на 
шляху до успіху вона долає перешкоди, відчуває радість, 

задоволення за свої здобутки й перемоги (очікування на нові такі 

позитивні емоційні переживання підштовхує її до активності, 
посилює мотивацію до діяльності) й мотив досягнення, що 

скеровує до досягнення високих результатів у діяльності із 

переживанням почуття радості від успіху, із наполегливістю в 

досягненні мети, прагненням щоразу якнайкраще виконати 
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поставлене завдання, із доланням труднощів на шляху до 

реалізації нових цілей;  

- мотив афіліації, що спроєктований на прагнення до 
комунікативної взаємодії, яка позначена позитивними 

емоційними переживаннями;  

-  прагнення відчувати особистісну цінність у суспільно 
значущих справах, що сприяє усвідомленню особистістю 

суспільного значення діяльності з почуттям обовʼязку й 

відповідальності та стимулюють процес ідентифікації 

особистості з відповідною групою, громадою;  
- прагнення брати участь у процесі, діяльності 

(процесуально-змістові мотиви), що спонукає особистість до 

діяльності з увагою до власне процесу та його змісту;  
- мотив відчуття влади, що окреслений прагненням 

впливати на інших людей, керувати, визначати їхню діяльність;  

- мотив уникнення неприємностей і покарання (негативна 

мотивація), що співвідносний з усвідомленням можливих 
негативних наслідків після невдачі, за не наявності очікуваних 

позитивних результатів [20; 59].  

Ураховуючи вищезазначене, варто зауважити, що 
формування «soft skills» майбутнього викладача ЗВО базується 

на основних положеннях, дотримання яких є необхідністю задля 

подальшого професійного самоствердження, зокрема таких: 
- самоосвіта; 

- тестування щодо профорієнтації та саморозвитку; 

- безперервне навчання й розвиток комплексного 

характеру (знайомство із новими професіоналами; вирішення 
щораз складніших завдань; ефективна організація та планування 

самовдосконалення, саморозвитку; різноманітні формати 

навчання за чітко визначеними напрямками задля професійного 
самоствердження); 

- щоденне інформування щодо новин у професійній сфері, 

знання сучасних закордонних і вітчизняних тенденцій (нові 
тренди, зміни, актуальні питання, події, заходи тощо), ефективне 

використання отриманої інформації, участь у заходах різного 

рівня; 

- постійний розвиток власних особистісних і професійних 
навичок під час роботи над новими проєктами та завданнями; 
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- використання можливостей неформальної освіти 

(тренінги, семінари, форуми, майстер-класи, спеціальні 

навчальні курси й т. ін.) [61]. 
Отже, виокремлюють такі навички «soft skills» 

майбутнього викладача закладу вищої освіти:  

- особисті ‒ креативність; критичне мислення; навички 
«time-management» і самопрезентації; стресостійкість; 

цілепокладання; 

- комунікативні ‒ ефективна комунікація; зворотний 

звʼязок; управління конфліктами; робота в команді; 
- управлінські (оперативне управління) ‒ вміння створити 

команду; вміння згуртувати колектив; виявлення та розвиток 

лідерських якостей; використання мотиваційних механізмів; 
управління комунікаціями в команді; прийняття управлінських 

рішень; 

- стратегічного управління ‒ планування; вміння 

працювати в непередбачуваних умовах та ризику; вміння 
делегувати повноваження; прийняття стратегічних рішень 

[40; 61]. 

Отже, формування «soft skills» у майбутніх викладачів 
вищої школи нині є актуальною, необхідною умовою їхньої 

професійної підготовки, що ґрунтується на самостійному 

плануванні навчання й карʼєри, позитивній мотивації, набутті 
власного досвіду та виконанні різновиду професійних завдань і 

ситуацій. Ці навички мають формуватися у студентської молоді 

засобами тренінгів, семінарів, форумів, майстер-класів, 

спеціальних навчальних курсів; самоосвіти; інтерактивних 
методів навчання (мозковий штурм», метод «кейсів», командна 

робота, моделювання, ділові й рольові ігри, «асоціативний кущ», 

«карта розуму», «дерево рішень», дискусії, диспути, полілоги, 
«відкритий мікрофон», «відкрита трибуна» й т. ін.) під час 

організації освітнього процесу в ЗВО [40; 61]. 

Окреслюючи перспективи професійної підготовки 
майбутніх викладачів закладів вищої освіти, необхідним є 

досягнення її якісно нового рівня. Відтак сучасний викладач 

ЗВО інтегрує наступні функції: 

1.  Методолога, котрий знає, організовує та моделює 
освітній процес на основі сучасних методологічних підходів. 
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2. Дослідника, який володіє критичним мисленням, 

здатного до рефлексії власного освітнього та професійного 

досвіду, до самоосвіти й особистісно професійного 
самовдосконалення, а також здатного бачити й розв’язувати 

проблеми в освіті. 

3. Інноватора, здатного ефективно використовувати у 
професійній діяльності інноваційні методи, засоби та технології 

навчання, зокрема й інформаційно-комунікаційні технології, 

спроможного до творчого використання досягнень вітчизняної 

та закордонної педагогічної науки й оперативного розв’язання 
проблемних актуальних питань в освітньому процесі ЗВО. 

4. Партнера, здатного надавати педагогічну підтримку 

іншим субʼєктам освітнього процесу, зокрема в особистісно 
професійному становленні, на засадах взаємоповаги та 

співпраці. Надання свободи вибору самостійних рішень, різних 

за ступенем складності й характером, стимулювання мотивації й 

активної діяльності, а також створення ситуації успіху й віри у 
власні сили особистості, уможливлюють функціонування 

педагогічної підтримки. Власне педагогічна підтримка полягає у 

спільному визначенні педагогом разом із вихованцем його 
інтересів, цілей, можливостей і шляхів розв’язання проблем 

(перешкод), які становлять загрозу збереженню його власної 

гідності, а також досягнення позитивних результатів у його 
самоствердженні. Мета педагогічної підтримки – в тому, аби 

навчити учня розв’язувати власні проблеми та розуміти джерело 

їхнього виникнення, займати рефлексивну позицію щодо 

проблеми й, відповідно, самостійно провадити цілісну 
діяльність задля її вирішення. 

5. Керівника проєктної діяльності, здатного 

встановлювати ефективну взаємодію/комунікацію з 
дотриманням етичних норм для забезпечення одноосібної/ 

конструктивної командної роботи; вміти добирати оптимальні 

засоби та методи спілкування й мотивації. 
6. Творця, здатного узагальнювати й генерувати нові ідеї, 

проявляти творчість в освітній діяльності; самостійно приймати 

рішення та організовувати інноваційну діяльність на належному 

професійному рівні, нести відповідальність за виконувану 
роботу з дотриманням вимог педагогічної етики. 
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7. Коуча, котрий сприяє та розкриває потенційні 

можливості молодої особистості. Коучинг розглядають як засіб 

сприяння, допомоги іншій людині в пошуку її власних рішень 
або її просуванні в будь-якій складній ситуації. Це технологія 

партнерської взаємодії, що переміщує людину із зони проблеми 

в зону ефективного її розвʼязання. 
8. Тьютора (наставника), котрий супроводжує здобувача 

освіти у процесі навчання, надає йому допомогу в проєктуванні 

індивідуальної освітньої траєкторії та надає консультації 

впродовж усього терміну навчання (дис. Лазаренка, с. 80).  
Тьюторська система – це індивідуально-групові заняття 

викладача-тьютора й закріплених за ним здобувачів вищої освіти 

(2-3 студенти) задля організації та проведення різноманітних 
форм роботи (індивідуальні консультації, групові дискусії тощо). 

Тьютор виконує роль наставника та допомагає розвивати у 

здобувачів вищої освіти здібності й нахили. Зокрема, 

виокремлюють такі ролі тьютора: 
-  майстер – спостерігає за діяльністю студентів у 

аудиторії, які не обмежуються навчання, їхня діяльність 

взаємоповʼязана (до прикладу: кожен студент веде власний блог, 
викладач пише коментарі, відбувається обмін думками); 

-  адміністратор – надає допомогу студентам зі створення 

навчальних мереж і формування звʼязків; 
-  консьєрж – допомагає студентам із ресурсами та 

створює можливості для навчання, використовує мʼяку форму 

керівництва, традиційні лекції або дозволяє студентам 

працювати самостійно; 
-  куратор – виступає як експерт для здобувача вищої 

освіти, формує простір, не дотримуючись традиційних структур 

[37; 70, с. 84-85]. 
Відтак в умовах євроінтеграції спостерігаються тенденції 

щодо зростання професійних вимог до майбутнього викладача 

закладу вищої освіти, де професіоналізм педагога є тими 
щаблями, етапами його руху до високих показників педагогічної 

праці, що знаходить своє віддзеркалення в таких рівнях: 

‒ опанування професією відповідно до вимог 

євроінтеграції, адаптації до професійної діяльності;  
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‒ педагогічної майстерності як упровадження на високому 

рівні кращих досягнень європейського педагогічного досвіду; 

здатність до реалізації особистісно орієнтованого навчання 
тощо;  

‒ самоактуалізації педагога в професії, самоусвідомлення 

та професійного самоствердження, вироблення індивідуального 
стилю;  

‒ педагогічної творчості як збагачення педагогом досвіду 

своєї професії шляхом особистої творчої діяльності, створення 

нових педагогічних систем навчання й виховання [24; 37; 70].  
У контексті проблеми дослідження зʼясовано, що вчені 

повʼязують поняття «професіоналізм» тісно з «компетентністю», 

звертаючи увагу на те, що «професіоналізм» – це ширше 
поняття. Тому означене потрібно враховувати під час 

професійної підготовки майбутніх викладачів закладів вищої 

освіти. Поняття «професіоналізм» можна трактувати як 

особливий тип поведінки, притаманний особистості, котра 
займається тією чи іншою справою. Професіоналізм 

майбутнього викладача ЗВО містить у собі: спеціальні знання, 

вміння й навички; компетентність; загальний рівень культури 
особистості; творчі здібності [29; 58].  

Професіоналізм майбутнього викладача ЗВО виявляється 

у творчій готовності особистості до продуктивного 
розвʼязування педагогічних завдань і формування в особистості 

того рівня конкурентоспроможності, що дозволить їй активно 

реалізувати професійну діяльність, ураховуючи сучасні вимоги 

до особистості педагога та виклики сьогодення. До таких 
показників професіоналізму належать: володіння професійними 

духовними цінностями та їх дотримання в життєдіяльності; 

сформованість професійної самосвідомості, мислення тощо; 
засвоєння на високому рівні професійних знань, способів і дій, 

«технік» і технологій, методів і т. ін. [66; 37; 70]. 

Таким чином, процеси євроінтеграції та посиленої 
інформатизації суспільства підвищують професійні вимоги до 

майбутнього викладача ЗВО як до людини високого рівня освіти 

й духовних і моральних якостей, що детермінує мобілізацію 

потенціалу самої системи самоорганізації навчання в 
педагогічних закладах вищої освіти України.  
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